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Montage 2 Tension superficielle :

Mise en évidence, mesures

A) Mise en évidence:

1) cadre métallique dans un mélange eau savonneuse – glycérine
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On constate alors l'existence de forces qui ont tendance à minimiser la surface de l'interface.


On peut également faire avec deux élastiques et, en perçant une des deux zones extérieures, montrer que seul le fil en contact avec cette zone se déforme : la force ne dépend pas de la surface.


2) Aiguille dans une cuve:




Si on rajoute du savon, l'aiguille coule.

Attention, il faut impérativement que l'aiguille soit d'une propreté impeccable, car la présence de graisse l'empêche de couler (angle limite non nul).

Ceci illustre bien la différence de tension superficielle en fonction du fluide

B) Mesures:


1) Tensiomètre à lame mouillée:


La plaque est aspirée par l'eau par la force de tension superficielle.

On équilibre avec le contrepoids.

Hypothèse : à la limite, 
[image: image13.bmp]. Et on a alors 
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On écrit alors l'égalité des moments.

Si on rajoute du savon, il y a décollement de la plaque.

On la nettoie alors soigneusement avec de l'alcool puis on la sèche à l'air comprimé, et on refait la mesure.

On verifie alors bien que la tension de l'eau savonneuse est inférieurs à celle de l'eau "pure".


2) Loi de Jurin:

Il faut vérifier la loi de Jurin pour des tubes capillaires 
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On effectue une régression linéaire et on en déduit 
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Remarques:

· la référence pour h n'est pas importante, mais il faut alors tracer h=f(r).

· faire au préalable le calcul de la longueur capillaire, rapport entre l'énergie de gravitation 

3) Loi de Laplace:


La loi de Laplace dit que la différence de pression entre l'extérieur et l'intérieur de la bulle vaut 
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. Donc dans la petite bulle, la pression est plus grande (R plus petit) et donc elle est aspirée par la grande.





L'écart à la pression atmosphérique est donnée par 
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Pour vérifier la loi de Laplace, on trace 
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Attention: il faut d'abord repérer la position d'équilibre du fluide avant toute choses, les robinets étant tous ouverts, et ensuite faire l'expérience. Par ailleurs, il faut mesurer le rayon de la bulle en même temps que l'on mesure la surpression, c'est-à-dire après avoir ouvert le robinet.

4) Mouillage:


Zoom sur la goutte d'eau: 

Il nous faut vérifier la loi:
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on mesure 
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directement sur l'écran (la projection préserve les angles).

Pour faciliter la mesure sur l'écran, il vaut mieux placer à côté de la goutte un objet de taille connue et d'effectuer le rapport entre la taille de l'image et l'objet qui donne le coefficient de grandissement.

On tire alors A de la relation 
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Déformation du fil : existence de forces de tension superficielle
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